

МАХМИТОВА Д.С.

старший преподаватель

Ташкентский институт текстильной и лёгкой промышленности, г. Ташкент, Узбекистан

РАМЗИДДИНОВА В.

студент

Ташкентский государственный экономический университет, г. Ташкент, Узбекистан

СИСТЕМА ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

В статье автор описывает систему гражданского права в Республики Узбекистан.

Ключевые слова: *законодательство, гражданское право, собственность.*

Основополагающим актом гражданского права является Гражданский кодекс Республики Узбекистан. Современный Гражданский кодекс состоит из двух частей: общей и особенной. В общей части содержатся базовые положения, имеющие важное значение для всего круга отношений, регулируемых гражданским правом. В ней определяются понятия и принципы гражданского законодательства; способы защиты гражданских прав; объекты гражданских прав; правовое положение участников гражданского оборота; основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав; основные положения о договорных и иных обязательствах и др.

Особенная часть регламентирует конкретные виды договоров и внедоговорных обязательств: куплю-продажу, аренду, подряд, перевозку, заем и кредит, обязательства вследствие причинения вреда, нормы об авторских, изобретательских, иных исключительных правах, нормы наследственного и международного частного права [1, стр. 76].

Гражданско-правовые отношения регулируются также отдельными законами. Например, такими законами Республики Узбекистан как: «О собственности», «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках», «О защите прав потребителей», «О банкротстве предприятий», «О залоге», «О лизинге», «О фермерском хозяйстве», «О дехканском хозяйстве», «Об акционерных обществах и защите прав акционеров», «О банкротстве», «Об аудиторской деятельности», «Об авторском праве и смежных правах», «О негосударственных коммерческих организациях» и др.

Граждане как субъекты гражданских правоотношений. Гражданское право регулирует имущественные и тесно связанные с ними личные неимущественные отношения, одним из участников (субъектов) которых является гражданин (физическое лицо) [2, стр. 23].

Основной предпосылкой участия граждан в гражданско-правовых отношениях является их правоспособность, т. е. способность иметь гражданские права и нести обязанности.

Правоспособность возникает в момент рождения (хотя в некоторых случаях закон охраняет права еще не родившегося ребенка, например, в случае смерти потерпевшего право на возмещение вреда имеет ребенок умершего, родившийся после его смерти) и прекращается в связи со смертью лица. Вместе с тем, бывают случаи, когда гражданин отсутствует в течение длительного вре-

мени, и нет сведений о том, жив ли он. Тогда для устранения такого рода неопределенности при наличии предусмотренных в законе условий гражданин может быть в судебном порядке признан безвестно отсутствующим или объявлен умершим. Объявление лица умершим влечет за собой предположение о прекращении его правоспособности [3, стр. 66].

Гражданин приобретает и осуществляет права и обязанности под своим именем. Не допускается приобретение прав и обязанностей под именем другого лица. Совокупность гражданских прав и обязанностей, которыми гражданин может обладать согласно действующему законодательству, образует содержание гражданской правоспособности.

Граждане вправе избирать место жительства. Местом жительства несовершеннолетних граждан, не достигших 14 лет, признается место жительства их родителей или законных представителей.

Граждане могут также иметь имущество на праве собственности, наследовать и завещать его; заниматься предпринимательской и иной не запрещенной законом деятельностью; участвовать в обязательствах, создавать юридические лица; иметь права авторов произведений науки, литературы и искусства, изобретений и иных охраняемых законом результатов интеллектуальной деятельности; иметь имущественные и личные неимущественные права.

Перечень прав граждан, перечисленных в Гражданском кодексе и образующих содержание их гражданской правоспособности, является примерным, а не исчерпывающим. В то же время не допускается злоупотребление гражданами своими правами в ущерб другим участникам гражданского оборота.

Никто не может быть ограничен в правоспособности иначе, как в прямо предусмотренных законом случаях, не говоря уже о том, что невозможно полностью лишить лицо гражданской правоспособности.

Помимо правоспособности, субъекты гражданского права обладают и дееспособностью, под которой понимается способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. Этим она отличается от правоспособности, при которой гражданин приобретает права и обязанности, но, как правило, посредством действий иных лиц, например, родителей [4, стр.76].

Кроме того, понятие гражданской дееспособности включает в себя не только способность совершать право-

мерные действия, но и способность нести ответственность за них (быть деликтоспособным). Поэтому дееспособность зависит от возраста и психического состояния лица.

По общему правилу гражданская дееспособность возникает в полном объеме только с 18 лет. В то же время полностью дееспособными являются лица, вступившие в брак до 18 лет. Это связано с тем, что в исключительных случаях допускается снижение брачного возраста.

В Гражданский кодекс включена также норма об эмансипации несовершеннолетних, т. е. объявлении их полностью дееспособными. Это допускается при наличии следующих условий: 1) достижении шестнадцатилетнего возраста; 2) согласии обоих родителей или законных представителей, если несовершеннолетний работает по трудовому договору или занимается предпринимательской деятельностью.

Такое решение принимает орган опеки и попечительства, а при несогласии родителей или законных представителей - суд. В остальных случаях несовершеннолетние признаются частично дееспособными. Они имеют право приобретать и осуществлять своими действиями не любые, а только некоторые права и обязанности, т. е. их дееспособность, носит неполный характер. За вред, причиненный малолетними детьми, ответственность несут их родители или опекуны, либо учебные заведения, воспитательные или лечебные учреждения, под надзором которых они находятся.

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет являются деликтоспособными, т. е. они несут самостоятельную имущественную ответственность по всем сделкам, совершенным самостоятельно и с согласия родителей и законных представителей, а также за причиненный ими вред. В случае же отсутствия у несовершеннолетнего имущества, заработка или иного самостоятельного дохода, ответственность за него либо

полностью, либо в недостающей части несут его родители или законные представители.

При наличии определенных предусмотренных в законе условий как полностью дееспособные, так и частично дееспособные граждане могут быть ограничены в дееспособности. Решение о признании гражданина недееспособным может вынести исключительно суд, и только по заявлению членов семьи, органов опеки и попечительства, прокурора или психиатрического учреждения. Участие граждан в предпринимательской деятельности. Предпринимательская деятельность определяется как инициативная, самостоятельная деятельность граждан и их объединений, направленная на получение прибыли [3, стр. 45].

Гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. Отказ в регистрации предпринимательской деятельности допускается только в случае несоответствия состава предоставленных документов и состава содержащихся в них сведений требованиям закона и может быть обжалован в хозяйственном суде.

Гражданский кодекс устанавливает, что субъектами права собственности являются граждане и юридические лица (праву собственности этих субъектов соответствует экономическая категория частной собственности). Следует различать право собственности и иные вещные права на имущество. К иным вещным правам относятся, например, право хозяйственного ведения имуществом или право оперативного управления имуществом. Если нарушаются гражданские субъективные права, не выполняются обязанности и договорные обязательства, причиняется вред имуществу или здоровью, то к нарушителю можно применить определенные способы, приемы защиты, предусмотренные гражданским правом.

Литература

1. Конституция Республики Узбекистан. – Т., 2014.
2. Административное право Республики Узбекистан. - Т., 1998.
3. Гришина Е.П. Основы государства и права. - М., 1995.
4. Жерегов Р.Т. Теория государства и права. - М., 1995.